

Толстой Л. Н.

Независимая газ. - 1993. - 17 июня. - 150

17.06.93

С. 6.

150

ЯСНАЯ ПОЛЯНА: ПЛОХО, НО НЕ СМЕРТЕЛЬНО?

Спор вокруг музея-усадьбы Л.Н.Толстого не окончен

Главному редактору «НГ» Не так давно в «Независимой газете» прошла серия материалов, посвященных судьбе Музея-заповедника «Ясная Поляна», в том числе был опубликован и текст депутатского запроса группы народных депутатов России в адрес председателя правительства Российской Федерации В.С.Черномырдина («НГ» № 36, 44, 53 за 1993 г. - Рег.). Конечно, можно только сожалеть, что имя великого писателя становится предметом разного рода спекуляций, но тем более отчаянно стремление Вашей газеты к объективному — «без гнева и пристрастия» — рассмотрению вопроса о Ясной Поляне.

В связи с этим направляю Вам для информации материалы, которые были получены из администрации Тульской области и Министерства охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации.

Приложение: 14 листов.

С искренним почтением,
В.Я.МИХАЙЛОВ,
член Верховного Совета
Российской Федерации

Независимая газ. - 1993. - 17 июня. - С. 6.
P.S. «НГ» публикует упомянутые материалы в сокращении.

Экспертиза

СПРАВКА МИНИСТРА

МИНПРИРОДЫ России с сожалением констатирует, что за последние годы существенного улучшения экологической обстановки в районе Музея-заповедника «Ясная Поляна» не произошло, несмотря на принимаемые Администрацией Тульской области и Тульским комитетом по охране природы меры по оздоровлению природной среды данного района. Основным и наиболее активным загрязнителем природной среды по-прежнему является Щекинское ПО «Азот», перепрофилирование которого в нарушение правительственных постановлений неправомерно затягивается.

Тульскому областному комитету по охране природы поручено (телеграмма № 17/565 от 25.03.93) разобрататься в ситуации на месте и дать разъяснение по фактам, изложенным в депутатском запросе... По мере получения и анализа материалов... от всех соисполнителей данного правительственного поручения министерство доложит Верховному Совету Российской Федерации, правительству России и народным депутатам свою оценку данной ситуации и решение о принятых мерах.

Одновременно министерство сообщает, что в соответствии с постановлением правительства Российской Федерации от 08.12.92 № 946 «О проведении в Тульской области эксперимента по отработке экономических, организационных и правовых методов и механизмов экологического оздоровления ее территории и охраны здоровья населения» предусматривается разработка «Программы оздоровления экологической обстановки и охраны здоровья населения Тульской области на 1993—1998 годы», в которой будет предусмотрено решение вопроса по оздоровлению экологической обстановки в районе Ясной Поляны, включая реконструкцию Щекинского ПО «Азот» с его перепрофилированием на производство экологически чистой продукции.

В.И. ДАНИЛОВ-ДАНИЛЬЯН,
министр охраны окружающей
среды и природных ресурсов
Российской Федерации
МНЕНИЕ ГЛАВЫ ОБЛАСТНОЙ
АДМИНИСТРАЦИИ

АДМИНИСТРАЦИЯ Тульской области разделяет обеспокоенность за экологическую обстановку в районе Государственного мемориального и природного заповедника «Музей-усадьба Л.Н.Толстого «Ясная Поляна».

Однако состояние атмосферы в районе заповедника нельзя назвать «тибельным»...

В целях улучшения состояния окружающей природной среды Яснополянского региона были приняты специальные распоряжения бывшего союзного правительства... Во исполнение указанных документов промышленные предприятия, расположенные в непосредственной близости от Яснополянского заповедника, в том числе ЩПО «Азот», ПО «Химволокно» и др., за 1982—1992 гг. практически выполнили запланированные воздухо- и водоохранные мероприятия.

В настоящее время наращивание на них мощностей, связанное с увеличением выбросов вредных веществ, органами охраны природы и госсанэпиднадзора не допускается... Так, за 1990—1992 гг. ЩПО «Азот» обращалось в органы охраны природы Тульской области с 27 проектами технического развития. Все эти проекты были отклонены от согласования в связи с непроработанностью природоохранных мероприятий...

В результате осуществления комплекса мероприятий, проведенных в 1985—1990 гг., наметилась стойкая тенденция к улучшению экологической ситуации в районе Ясной Поляны.

За 1991—1992 гг. Яснополянским лесничеством Тульского опытного лесхоза и сектором лесопарка музея-усадьбы на территории заповедника были произведены выборочные санитарные рубки сухоствойных деревьев на площади 62 га с общим объемом 780 куб.м. Заготовленная неликвидная древесина сжигалась в специально отведенных местах по согласованию с работниками музея-заповедника. Все работы проводились в соответствии с проектом организации и ведения лесопаркового хозяйства в музее-заповеднике, разработанным Московской парко-лесо-строительной экспедицией.

Выборочные санитарные рубки произведены в минимальном объеме. Необоснованной вырубке жизнеспособных деревьев комитетом по лесу Тульской администрации не выявлено.

В текущем году в музее-заповеднике намеченные лесохозяйственные работы не производились в связи с тем, что Министерство культуры России, в ведении которого находится музей-усадьба Л.Н.Толстого, не выделило бюджетные средства на указанные цели.

Сады, луга, поля Яснополянского заповедника в аренду не сдаются. На период уборки урожая привлекаются временные работники на основе договора. Пруды в течение летнего сезона очищаются от водорослей, листья 4—5 раз и находятся в удовлетворительном состоянии.

Режим использования охранных зон музея установлен решениями Тульского облисполкома от 24.04.87 № 8-261 и от 28.07.88 № 8-375 на основании генерального плана развития музея и его охранных зон, разработанного институтом «Спецпроектреставрация».

В «Основных положениях генерального плана музея», утвержденных постановлением Совета Министров РСФСР от 14 января 1988 г. № 11, установлено:

«7. Ограничение территориального роста населенных пунктов и осуществление строительства зданий в пределах охранный зоны заповедника по индивидуальным проектам».

Учитывая данное обстоятельство, Щекинской районной администрацией и контролирующими службами были согласованы документы на отвод участка для строительства индивидуальных жилых домов при условиях, записанных в указанном выше решении облисполкома:

— ограничение этажности до одного этажа с высотой от земли до конька крыши не более 8 м;

— согласования эскиза застройки всего участка в установленном порядке...



Рисунок Вагима Мисюка.

Однако эти условия индивидуальными застройщиками выполнены не были, что повлекло отклонения в сторону завышения размеров и этажности и дало основания для приостановления строительства органами природоохранной прокуратуры.

Подобные нарушения стали возможны из-за отсутствия проекта детальной планировки охранной зоны, разработка которого предусматривалась совместными мероприятиями Министерства культуры и Тульского облисполкома и не была осуществлена из-за невыделения финансовых средств Минкультуры РФ.

В целях сохранения и развития Государственного мемориального и природного заповедника «Музей-усадьба Л.Н.Толстого Ясная Поляна», кардинального улучшения экологического состояния в этом районе администрация области просит правительство Российской Федерации рассмотреть следующие предложения:

1. Выделить из федерального бюджета ассигнования на материально-техническое обеспечение и содержание штата Яснополянского центра эколого-радиационного мониторинга при Щекинском комитете охраны природы.

Основными задачами данного центра явились бы:

— изучение вопроса трансграничных переносов выбросов вредных веществ, которые, по мнению специалистов, имеют место над территорией заповедника;

— контроль за комплексом специальных мероприятий, направленных для сохранения уникальной природы Ясной Поляны, которые должны входить в федеральную программу, разрабатываемую в настоящее время во исполнение постановления правительства Российской Федерации 8 декабря 1992 года № 946 «О проведении в Тульской области эксперимента по отработке экономических, организационных и правовых методов и механизмов экологического оздоровления ее территории и охраны здоровья населения».

2. Выделить Министерству культуры Российской Федерации це-

левым назначением средства в сумме 35 млн. руб. для проведения необходимых реставрационных и лесохозяйственных работ в Яснополянском заповеднике и корректировки его генерального плана.

В настоящее время администрацией области совместно со специалистами различных областей народного хозяйства и работниками музея разрабатывается концепция развития усадьбы Л.Н.Толстого «Ясная Поляна», которая в ближайшее время будет представлена на рассмотрение правительства Российской Федерации.

Н.В.СЕВРЮГИН,
глава администрации
Тульской области

ОТВЕТ ЗАММИНИСТРА

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ситуация в районе Музея-заповедника «Ясная Поляна» и в ближайшем его окружении хотя и не может быть признана удовлетворительной, но за последние годы постепенно улучшается.

...Качество воздушной среды в районе Ясной Поляны в целом значительно улучшилось за последние годы и может быть признано близким к удовлетворительному. Резкие превышения ПДК отмечаются единично. Результаты исследований Международной федерации общественной экспертизы показывают, что доля выбросов вредных веществ предприятиями ближайшего окружения составляет около 15%, остальное привносится из-за пределов области.

Увеличение более чем на 40% количества случаев с превышением ПДК загрязняющих веществ в пробах воздуха в 1992 году по сравнению с 1991 годом действительно имеет место, однако это не превышает 1% всех анализируемых проб — 36953. В то же время до принятия мер по кардинальному улучшению экологической ситуа-

ции на 1993—1995 гг. общая доля проб с превышением ПДК составляла 40—60%. Пробы с превышением 5 ПДК в 1991—1992 гг. были единичны, тогда как в 1983—1985 гг. нередки были случаи регистрации в пробах 50 ПДК и более.

...Факты о развращении производства метанола не подтверждаются, производство метанола не предусматривалось и в предложениях Щекинского ПО «Азот» о развитии комбината на 1992—2000 гг., представленных для экспертизы госсанэпиднадзору. Все реконструкции на ПО «Азот» проводятся под контролем. Перепрофилирование в целом завершено в 1988 году. К 1990 году выведено из эксплуатации около трети производственных мощностей, в том числе производство аммиака — 304 тыс. т, карбонида — 460 тыс. т, олеума — 96 тыс. т, формалина — 138 тыс. т и много других. Увеличение мощностей на комбинате не производится. С 1989 года выбросы сократились на 20%.

Производство капролактана, сульфата аммония, метанола, уротропина на ЩПО «Азот» действительно производится, но с 1985 года идет снижение их производства.

...На ЩПО «Азот» общий валовой выброс вредных веществ в атмосферу с 1980 года снизился почти в 4,5 раза (с 4532 до 1026 т в 1992 году), что составило около 0,6% всех выбросов яснополянского промузла.

В настоящее время на ЩПО «Азот» ведутся строительные-монтажные работы по созданию очистных сооружений промышленно-ливневых сточных вод, а на ЩПО «Химволокно» и Первомайской ТЭЦ заканчиваются проектные работы.

...Согласно утвержденному Генплану предусмотрена организация охранной зоны музея-заповедника площадью 1910 га, в которой, в частности, будет запрещено и новое строительство для д. Ясная Поляна, Грумант, Телятники.

А.МАМИРХАНОВ,
заместитель министра охраны
окружающей среды и природных
ресурсов Российской Федерации